

辉煌"十四五" "徐"写新篇章 徐州"十四五" 发展成就巡礼

为田野童年点亮科技之光

—— 徐州市李井小学的科学教育突围实践

本报记者 李莎莎

在徐州经开区李井村,有一所规模 不大却充满活力的乡村小学。在这片希 望的田野上,21位深耕教育的园丁,正 用科技教育谱写着一曲动人的育人乐 章。"让科技之光照进每个乡村孩子的 心灵",正是李井小学全体教师最执着

让科学在体验中可及

即使在课间课后, 李井小学的科技 教室也总是格外热闹。自行车发电、光 压风车、铁屑磁感线演示 …… 这里没有 枯燥的定理灌输, 只有亲手点亮灯泡的 欢呼、捕捉到磁感线的惊叹。这间位于 教学楼一楼的开放式科技教室,以其丰 富的互动设备,成了学生们每天必打卡 的"科技乐园"。

这只是学校"让科学触手可及" 理念的鲜活缩影。科学社团里, 小小 发明家们将电路知识融入发光工艺 品;信息技术课上,3D 打印机正将孩 子们天马行空的想象, 化作触手可及 的实物

当抽象的知识化作指尖可触的奇妙 感受,孩子们不仅记住了原理,更在一次 次尝试中养成了敢提问、爱探究的科学 态度。如今,科技教育已深度融入这所乡 村小学的教育生态。

更令人欣喜的是,教育科研的热情 正在教师间悄然传递。近两年来,学校成 功申报并结题7项市级个人课题,超过 三分之一的教师投身科研,悄然重塑着 课堂的面貌。



老师引导学生动手探索。 本报记者 田镕玮 摄

让资源在共享中流动

作为一所乡村小学,如何破解自身 资源有限的困局? 李井小学创新性地采 用"借船出海"策略,通过多方协作实现 教育资源的优化配置。

学校充分发挥地理优势,与仅5分 钟步程的徐州经济技术开发区工业学校 建立深度合作。定期组织学生走进该工 业学校的智能制造青少年体验中心,让 孩子们在先进的工业机器人、3D 打印设

备前亲手操作,亲身感受现代科技的神 奇魅力。

与此同时,作为侯集实验小学教育 集团的成员校,李井小学积极融入集团 化办学体系,借助"城乡同步课堂",与 结对学校共同备课、同步授课,实现优质 教育资源的实时共享与互补。

学校还鼓励教师深度参与集团大教 研体系,在跨校区联合教研中汲取智慧。 骨干教师示范课、青年教师优质课评比, 为本校教师成长搭建了坚实阶梯。

如今,这条"借船出海"之路已显

现成效。李井小学开放共赢的办学思 路, 让有限资源在流动中实现价值倍 增,为乡村孩子打开了通向更广阔科技

让科技在乡土中扎根

着眼未来发展,李井小学正在推进 - 项独具特色的科技实践项目, 让科技 从遥远的概念,转变为孩子们认识家乡、 服务家乡的亲切工具。

"我们要让科技带着泥土的芬芳。" 信息科技老师周艳道出了项目的初 衷——推动科技与乡土场景的深度融 合。在她看来,真正的乡村科技教育,不 在于追求高精尖的设备,而在于让无人 机、机器人等工具服务于学生对家乡的 探索, 让知识在熟悉的土地上变得可触

项目落地后,每个学生都将拥有一 本"我的科技小笔记",用文字、图画、照 片记录科技实践的点点滴滴,以及推动 家乡发展的奇思妙想。这份独特的手账, 将成为孩子们与科技对话、与家乡联结 的成长见证。"我们期待,通过这些接地 气的实践,能在孩子们心中播下热爱家 乡、建设家乡的种子。"学校校长朱斌满 怀期待地表示。

让每一个孩子都能拥抱科技, 让每 一个梦想都值得绽放,让每一份坚持都 为乡村振兴积蓄生生不息的力量。在这 片田野上,李井小学用"体验·共享·扎 根"的创新实践,书写着乡村科技教育 的生动答卷。

智 嬴 低 空 飞绘淮海

彭城工匠竞赛解锁"AI+无人机"竞技新体验

上午,淮海国际博览中心东区展馆南 侧,随着无人机编队腾空而起,2025年 徐州市彭城工匠职业技能竞赛

暨第二届"移动杯"AI+无 人机职业技能竞赛正式 拉开帷幕。这场以"飞 绘准海·智赢低空" 为主题的竞赛,由 徐州市委人才办、 徐州市人力资源和 社会保障局主办,淮 海人才集团有限公 司、市网络公共安防技 术协会无人机安全分 会、中国移动通信集团 江苏有限公司徐州分公 司、市低空产业发展有 限公司联合承办。

现场展示的无人机。 本报记者 关超 摄

本次竞赛旨在进一步加强我市技 能人才队伍建设,为广大技能人才搭 建展示技能、切磋技艺、共同提升的平 台,带动更多从业者钻研无人机驾驶 技术,培养更多高素质无人机职业技 能人才,推动我市无人机技术广泛应 用和低空产业高质量升级。

"这是我市连续第二年把'AI+ 无人机'纳入市级竞赛,也是'彭城 工匠'品牌赛事首次把赛场搬到展

本报讯(记者 耿耘)11月15日 馆。"开幕式上,徐州市人力资源和 社会保障局相关负责人表示。"这场 竞赛不只是技能'比高低',更是一

次行业'技能狂欢'。"裁判长 华中海介绍,本次赛事评分 标准细化至毫米级定

> 位误差、毫秒级响应 速度, 胜负往往仅 在 0.1 秒之间。既 考验选手对突发 气流、信号干扰的 临场应变能力,也 通过科学的环节设 置, 充分展现无人机 技艺的高超水准。

据了解,此次竞赛 同步设置电工、焊接、工 业机器人、新能源汽车 维修、电子商务、中式烹

调、健康照护等13个赛项,将传统技 艺与数字技术类项目纳入同一竞技平 台,数百名选手同台比拼、各展所长。 徐州移动政企部经理、徐州市网络公 共安防技术协会无人机分会会长杨培 培表示,将以本次竞赛为契机,紧扣 "产业链部署人才链"理念,持续深化 专业技能人才培养,做实做强低空经 济产业联盟,为我市高质量发展注入

那方豆腐,那抹乡愁

◎豆汁儿

我总想起睢宁的清晨,是从一口 大锅里漫出的豆香开始的。那味道不 张扬, 却绵绵地渗进巷子的每一寸空 气里,湿漉漉、软扑扑的,像是从梦里 飘来的一缕温柔。它不是浮在表面的 香,而是沉在锅底、熬了又熬、从豆子 的"魂"里一点点逼出来的——那是 睢宁豆腐的味道。

做豆腐的是邻家的王婶。天还没 亮透,她就已经在灶间忙活了。黄豆是 前一天晚上就泡上的,胀鼓鼓的,捏在 手里像是一粒粒小小的月亮。石磨吱 呀呀地转,乳白的浆汁顺着磨槽缓缓 流下,那声音不紧不慢,像是时光在低 语。王婶静静地添豆、舀水、看火,偶尔 伸手试一下浆温,那神情专注得像在 抚摸孩子的额头。

点卤是最见功夫的。卤水不能急, 不能多,要顺着勺沿一点点滑进去, 轻轻搅动,看豆浆从流动到凝结,从 混沌到清澈,像是一场静默的仪式。 渐渐地,豆花浮起来,一团一团的,像 是云落在了水里。这时候, 王婶会舀 一小碗给我,撒点白糖,那滋味嫩得 几乎不用嚼,只在舌尖一抿,就化作一 口清甜的暖意。

压制成型后的豆腐,方方正正,白 白净净,还微微冒着热气。刀切下去, 不碎不裂,断面光滑如脂。睢宁人吃豆 腐,不喜花哨。有时只是简单地在沸水 里焯一下,浇一勺酱油、点几滴麻油,

撒一把青蒜末;或是与青菜同烧,豆腐 吸饱了菜汁,入口绵软却又带着韧劲, 豆香不减,反而更添几分清鲜。

小时候,我常端一只小碗,站在王 婶的豆腐摊前等她切一块刚出锅的豆 腐。回家的路上,我捧着那碗温热的豆 腐一路小跑,生怕凉了。晚饭时,母亲 把它和毛豆粒、小虾仁一同炖了,汤汁 乳白,豆腐颤巍巍地浮在汤里,用勺子 舀起来还微微抖动。那一口下去,不只 是豆腐的嫩,更有家的暖。

如今在外, 也吃过不少地方的豆 腐——有的太老,有的太酸,有的嫩则 嫩矣,却少了那股扎实的豆味。这才明 白,睢宁豆腐的好,不在多么细腻,而 在那一口纯粹的豆香, 那是水土与时 光共同酿就的味道。

有时深夜难眠,会想起那个雾气 氤氲的清晨,想起王婶从锅里捞起一 方豆腐,包好递给我,说:"趁热吃,凉 了就不是这个味儿了。"

是啊,有些味道,离了那方水土, 就再也寻不回了。一方豆腐,看似平 常,却承载了睢宁的一整个晨昏与春 秋。它不言语,却温柔;它不张扬,却

万水,尝过五 味纷呈,心底 最念的, 仍是 那一口清白、 温润、如故乡 月光般的睢宁



扫码选购 品尝家乡味道

11月,这些影片承包你的初冬时光

本报讯(记者闫琦)进入11月,多 部影片陆续上映,涵盖悬疑、爱情、动画 等多种类型,邀您走进影院,在银幕故事 中邂逅温暖,共度初冬时光。

初冬时节,一部品质上乘、内容健康 的合家欢动画电影, 无疑是周末家庭活 动的绝佳选择。经典冒险喜剧系列动画 电影《极地大冒险3》带着更宏大的场 景与深刻的成长主题归来。影片延续系 列轻松幽默风格的同时,深入探讨勇气 与友谊的真谛。本片在视效技术上实现 巨大飞跃,毛发动感更加细腻逼真,场景 构建更具沉浸感, 力求打造一个真实与 幻想交织的奇妙世界。

由辛芷蕾、张颂文、冯绍峰领衔主演 的电影《日掛中天》正在热映。此前在第 82 届威尼斯国际电影节上,中国女演员 辛芷蕾凭借该片斩获最佳女演员奖。

"银幕上看不到辛芷蕾,只能看到曾美 云。""切实感受到了曾美云的痛苦。" 影片中曾美云和吴葆树扭曲纠缠的共生 关系,引得无数资深影评人和观众的激 烈讨论。从各方反馈来看,影片作为本档 期口碑佳作,实至名归。

不想松开你的手,是最温柔的告 别。京都治愈系动画 IP《小林家的龙女 仆》剧场版于11月7日在全国上映。当 康娜的父亲突然出现,平静的日常被打 破,离别与成长交织,温情与勇气并存。 这一次,小林一家在大银幕上将开启全

《不要错过你》已登陆全国院线。 影片通过一段充满宿命拉扯的爱情故 事, 诠释了"没有天生合适的两个人, 只有彼此靠近的两颗心"的爱情主题, 为初冬注入第一抹温暖的纯爱气息。当

纯粹的爱情遭遇现实考量,月鹅面临未 来发展与爱情的两难抉择。是追求个人 前途,还是为爱停留?这道横亘在无数 恋人面前的经典难题,在影片中得到全

11月14日,魔术犯罪爽片《惊天魔 盗团 3》正式上映。时隔 12年,"初代四 骑士"再度集结。他们在观众翘首以盼 的舞台上,献上极具视觉冲击力的舞台 消失术。而这场震撼回归的背后,预示着 一场惊天大案即将席卷而来,他们将直 面"史上最贵钻石"的高难盗窃挑战,彻 底拉满观众的期待。

犯罪电影《三滴血》定档 11 月 15 日,胡歌化身善恶难辨的神秘男人"驯 鹿",以阴鸷狠戾的决绝姿态,闯入人贩 集团编织的黑色产业链。在这场黑吃黑 的致命交易中,多方势力暗中角逐,在皑 皑雪原上织就一张罪恶之网。这场危险 的博弈终将以何种方式收场?一切精彩

艺术电影《狂野时代》荣获第78 届戛纳电影节主竞赛单元特别奖,备 受国内外观众的期待。影片讲述一个 怪物通过体验视觉、听觉、味觉、嗅觉、 触觉五种感官,穿越一个世纪的狂野 幻梦。11月22日起,影片将在全球多

2016年,《疯狂动物城》以充满想象 力的世界观和兔朱迪、狐尼克等生动鲜 活的动物角色,迅速征服全球观众。《疯 狂动物城 2》将于 11 月 26 日同步北美 在内地盛大公映。影片中,警官兔朱迪与 狐尼克这对备受喜爱的搭档将再度携 手,带领观众重返充满活力的动物城,开

启全新冒险。

产品标准号: GB 8537 润云川 润云川 服务热线: 0516-8234 5678 徐经理: 13852445674 登录"彭橙GO"小程序 在线订购好水 刘经理: 15190665557